

赫章县小河沟马路菜市场沿河而建，河两岸长达1000米，河水泛着清波，群众三五成群在河堤漫步。但在前几年，小河沟菜市场却是另一番景象：蚊蝇乱舞，污水横流，河道生态环境遭到破坏。为此，赫章县牵头成立多个工作组排查污染源，综合整治沿河环境和小河沟菜市场。

小河沟菜市场整治工程，是赫章县同心破难题、协调求发展的一个范例。近年来，赫章县委、县政府加强民生建设，带领全县人民攻坚克难，在

就业、养老、医保、教育、医疗等重点民生工程方面，取得了有目共睹的成就。

站在新的历史起点上，赫章县将要更加全面地遵循和落实以人民为中心，在民生发展领域先行示范，实现幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶，构建优质均衡的公共服务体系。扎实推进各项民生改革和建设，形成共建共治共享的民生发展新格局。

赫章 菜市场串起幸福日常

黄杏



位于赫章县城的湿地公园，成为市民休憩娱乐的好去处。 杨福云 黄杏 摄

牢记嘱托闯新路 满怀信心向前进

省第十三次党代会特别报道

“小河沟原来可以这么美！”耿大妈是小河沟附近的居民，每天早上送孙子上学后，就会到小河沟菜市场买菜。“人多、嘈杂、气味难闻！”耿大妈说，曾经的小河沟菜市场蚊蝇乱舞，到处都是乱糟糟的样子。王大嫂是兴发乡中营村村民，她在小河沟菜市场做了10多年的卤菜生意，她说：“因为人流量大，生意一直挺好，就是市场的环境太糟糕，对我们经营熟食的影响特别大。”

经过改造整治后，如今的小河沟菜

调研 问题复杂整治难度大

市场旧貌换新颜，变得干净、整洁、有序。菜市场有专人保洁，改造了公厕，还有残留农药检测点……

小河沟菜市场改造升级的成功还得从一件提案说起。2019年初，在赫章县“两会”期间，县政协委员杨勇提交《关于解决赫章县城关镇小河沟自由交易市场脏乱差现象的提案》，建议加快县城小河沟菜市场的整治和升级改造，以满足市民对高品质生活的追求。

县政协迅速组织综合执法、环保、

国土、住建、卫计、交警和街道等部门成立调研组，对小河沟菜市场进行调研。调研发现，多年来，小河沟菜市场在服务居民生活、搞活农产品流通、促进农产品生产、繁荣和稳定市场等方面发挥了重要作用。然而，随着城市的发展和人民生活水平的提高，特别是文明城市和卫生城市建设工作的不断推进，城区现有部分农贸市场不论是在数量、规模上，还是在档次品质、服务效能上，已经落后于时代发展的要求。

当时城区小河沟菜市场是已经运营二三十年的老市场，存在重收益、轻管理、环境脏乱等现象。场地内乱搭乱建严重，电线乱牵及消防不到位等现象普遍存在。县政协调研组指出，县城经过几十年的变迁发展，其构成格局基本定型，原有的小河沟菜市场，几乎都是民营资本投资建设经营，因此，给其发展带来诸多问题。主管部门对菜市场管理水平不高、职能单一，存在“放羊式”状态，职能仅有收租一项。

建议 职能部门协调共管

县政协调研组认为，小河沟菜市场是城市重要的基础设施和民生工程，标准化菜市场是城市文明程度的重要标志，随着人们对生活质量要求的提高，“地面脏”“污水横流”的小河沟菜市场已不能满足市民的需求。需按标准化菜市场改造。

对于小河沟菜市场如何改造的问题，

县政协调研组认为，应建立多部门协调机制，形成各司其职、各负其责的局面，以便协作推动小河沟菜市场的改造升级。比如在食品安全管理方面，市场监管部门应该加大对菜市场产品抽检的力度，加强市民对菜市场的信心；对于马路市场，城管部门应对散户规范经营，留出消防通道，供

行人行走。还可以通过联合执法或者授权执法的形式，对菜市场进行全方位监管。小河沟菜市场在改造时，其硬件的设计、建造应符合未来的发展趋势，符合人性化需求，讲究体验式消费。可采用新零售、“互联网+”的思维，应对新型商业模式对传统农贸的冲击。县政协

调研组建议，还要持续用力，继续开展好“聚焦污水偷排直排乱排问题”监督性视察活动。要抓好规划、建设和管理，解决好污水排放和治理难题。开展好常规、常态工作的基础上，以重要区域、薄弱环节等为重点，有针对性地开展专项治理。

样板 从“脏乱差”到“净亮爽”



小河沟菜市场经过改造提升后，秩序井然。 杨福云 黄杏 摄

在综合整治中，赫章县相关部门还结合创建国家卫生城市和厕所革命工作，对小河沟菜市场进行了全面整改，主要对各市场公厕、活禽宰杀分离、熟食区三防设施、市场硬件设施破损等方面进行局部改造。

改造后的小河沟菜市场让人眼前一亮，地面没有任何垃圾杂物，也闻不到各种异味。每个摊位，除了少数挑菜的农民售卖时要用现金结算外，大多数菜农都配置有电子秤，可以使用微信、支付宝消费，消费完成后还能进行打单，充分融入了新零售、“互联网+”理念。

为提升经营户的责任意识，市场对经营户制定了详细的奖惩标准。比如经营户未保持摊位干净整洁，每次扣2分，整改不到位扣5分；短斤少两、以次充好被投诉，每次扣5分；如果有拾金不昧、化解矛盾行为，加2至5分。

王正刚是小河沟菜市场的经营户，

他说，虽然市场管理更加严格，但是对大家来说，更是一种保护，让每个经营户都有了当主人的意识，保证了良好的

市场环境，迎来了更好的生意。“环保整治真是太及时了，让我们享受到了优美整洁的农贸环境！”经营户杨文素说。

今年以来，赫章县持续发力，把“我为群众办实事”实践活动落到实处，大力推进小河沟菜市场和河道整治工程，通过清理河道淤泥、修建堤防和美化河道两岸，努力实现“河畅、水清、岸绿、景美”的美好愿景，让群众享受到更多“水清岸绿，鱼翔浅底”的生态景象。

正在菜市场河边散步的居民李女士说：“现在这里干干净净，时不时还有白鹤在这里栖息，晚上吃了饭出来散散步，简直太舒服！”

“小河沟综合整治工程目前已经完成，但是要想生态环境越来越好，除了治理好，还要管护好。”赫章县综合行政执法局局长徐铭说，下一步，赫章县将制定小河沟菜市场和河道管护的方案，定期开展河道清漂、河岸清扫保洁等工作，坚持水陆并举、治管并重，扎实推进小河沟生态治理，增强群众的获得感、幸福感、安全感。

“感到很惭愧，身为党员领导干部，本应做严守纪律的模范，却因作风不严不实，违反了会议纪律，今后，我将时常对镜自省……”一名参会迟到的领导干部作出深刻检讨。

“对值班值守落实不到位的乡镇进行全县通报批评，责令主要领导向县委作出深刻检讨。”近日，赫章县纪委监委紧盯疫情防控、森林消防安全关键节点，对各乡（镇、街道）领导班子成员值班值守情况开展突击检查，针对发现问题，在全县范围内进行通报曝光。

这是赫章县纪委监委以“小切口”推动作风建设的生动写照。

去年以来，赫章县纪委监委始终保持作风建设永远在路上的行动自觉，以县委抓作风建设大提升为契机，找准干部作风突出问题，精准施治、靶向发力，全面提振干部队伍“精气神”。

今年，该县各级纪检监察机关围绕乡村振兴、安全生产、疫情防控、春耕生产、生态环境等重点领域，聚焦县委、县政府中心工作，坚持下沉一线走访、深入一线监督，着力整治执行落实“中梗阻”、服务群众“冷硬推”、推动工作“等靠要”等作风顽疾，助力全县干部在“提升年”实现“大转变”。

在具体工作中，赫章县纪委监委找准监督“小切口”，紧盯党员干部在严格值班值守、按时上下班、遵守会风会纪等情况，通过明察暗访、现场监督、随机抽查等方式，推动解决党员干部在履职尽责、执行制度、落实政策等方面存在的不作为、慢作为、乱作为、假作为等作风“大问题”。

同时，该县还畅通信访举报“直通车”，面向社会公布举报电话，引导群众积极参与监督，针对群众举报和督查发现的问题，建立“一条龙”核处处置机制，高效运用监督执纪“四种形态”，精准监督执纪问责。

今年以来，该县共开展作风督查3次、会风会纪监督21次，针对发现问题，共下发作风督查通报4期，全县通报批评12人、3个乡镇，给予诫勉谈话2人。

手记

民生是“柴米油盐”里的“烟火气”，是人民群众最关心关切的问题，直接反映群众满意度。最美的画面，是百姓灿烂的笑容。唯有以人民为中心，把群众的事情办好，让群众的日子越来越红火，才能看到百姓脸上的笑，才能赢得群众的信任。

民有所盼，我有所为。自党史学习教育开展以来，赫章县从社区到街道、从街道到政府相关部门，认真为群众办实事，始终把百姓的需求放在首位，将党史学习教育与为民办实事的具体工作结合，着力从群众“急难愁盼”问题入手，聚焦百姓“小菜场”，展现党委和政府的“大民生”情怀和担当，化“堵”为“疏”，破解主城区“小河沟马路菜市场”管理难题，让烟火气中弥漫百姓的幸福笑容。

今年以来，细心的市民可以发现，提篮叫卖的菜农已进入小河沟菜市场免租区域摆摊设点，不再乱摆摊位，农贸市场干净整洁。特别是菜市场设立农产品自产自销免租区域，既解决了农民进城卖菜难的问题，又解决了“马路市场”带来的“脏乱差”问题，“颜值”和“内涵”双提升，让群众的“菜篮子”拎出了幸福感。

最美的画面是百姓灿烂的笑容